

# 土地“连轴转” 村民“四季忙”

## ——潞城区店上镇东白兔村创新种植模式的生动实践

本报记者 杨亚娟 通讯员 李晨茜

秋雨涤尘，潞城区店上镇东白兔村的田野更显生机。挺拔的大葱郁郁葱葱，玉米秆上挂着饱满的果穗，成片的胡萝卜缨随风轻摆。村民忙碌的身影穿梭田间，丰收的喜悦在沃野间涌动。

这繁忙的景象，源于脚下土地的“连轴转”。2022年，东白兔村“两委”从村民手中流转300余亩土地。此举打破了以往单一大葱种植的传统模式，探索出一条“中药材+蔬菜+粮食”多元轮作的新路径。“从一年一季到一年两季、甚至两年三季，轮番作业。”东白兔村党支部书记、村委会主任郭强介绍，“农忙时节，这种模式能有效解决30至50名村民的务工问题。”

科学规划是释放土地潜能的关键。东白兔村根据作物特性和市场需求，对种植结构进行了精准布局：耐旱、早熟的土豆种植面积占35%，能够抢占

市场空当期，赢得价格优势；秋冬消费需求量大的白菜和大葱，各占25%，确保市场稳定供应；占15%的胡萝卜则采取错峰种植，保障收益平稳。村里还推广了大豆玉米带状复合种植技术，充分利用空间和光热资源，真正实现了“一地双收”。以今年的土豆为例，3月播种，7月即开始采收，一周内完成收获，亩产约7000斤，为村集体带来了可观的经济效益。

为提升农业抗风险能力和产出效益，2023年，东白兔村投入30余万元，对农田灌溉系统进行全面升级。这项改造让农业生产不再完全“靠天吃饭”，抗旱排涝能力大大增强，收成更稳定了。“以前咱们收成好坏全看‘老天爷’脸色。现在有了这套灌溉设施，遇上干旱等极端天气，我们心里也有底了。”郭强介绍，这一基础设施的升级成效显著——采用节水灌溉的区域，玉

米亩产达1500斤，较传统种植方式增产50%；同时，柴胡、胡萝卜等高附加值经济作物的推广种植，带动了土地年产值整体提升约40%，农业转型升级焕发出生机与活力。

“在这儿既能学技术，又能在家门口挣钱，日子越过越有奔头！”村民张春娥道出了许多人的心声。如今在东白兔村，“季季有活干、月月有钱赚”成了常态，张春娥就是典型代表。清晨，她扛起锄头就下地了。“要搁去年这时候，地里就种一季大葱，忙完就得闲大半年。”她一边麻利地锄草，一边对比着，“现在可不一样，作物一茬接一茬，排得满满当当。”如今，张春娥成了村里的“多面手”，在不同作物区轮转管理，收入也越来越高。

东白兔村种植合作社的负责人小张最近正忙于对接各大超市的订单。他手机里存着十几个采购经理的联系

方式，对市场行情和不同季节的需求了然于胸，“冬天城里人习惯囤白菜，我们就重点规划白菜种植；夏天烧烤季土豆需求量大，我们就确保土豆能提前上市供应。”他翻开合作社的账本，仅上个月就销售了5万斤胡萝卜，“这种订单模式，比过去坐等菜贩子上门收购，效益要好得多，也更稳定。”

夜色渐深，田野里灌溉设备的马达声仍在嗡嗡作响，水雾在月光下泛着微光。第二天清晨，又一批新鲜蔬菜将从这里装车，运往周边市场，端上城里人的餐桌。东白兔村的实践生动证明：地还是那块地，只要敢于换思路、转模式、强科技，黄土就能生出“金疙瘩”。当每一寸土地都释放出蕴藏的活力，每一位耕耘者便都能收获时代的甘甜。这方“聚宝盆”里生长的，不仅是饱满的果实，更是乡村振兴的活力之源。



9月9日，村民在平顺县西沟乡申家坪村的潞党参种植基地里劳作。近年来，平顺县将潞党参作为特色农业主导产业，通过规模化、标准化种植，不仅做大了特色品牌，更有效带动了当地农户就业增收，走出一条产业兴旺、生态宜居的乡村振兴新路。

本报记者 赵浩 摄

### 电力服务 点亮生活

国网沁源县供电公司

### 严管现场防违章 细查线路除隐患

本报讯 日前，国网沁源县供电公司安全监察人员早早来到沁河镇圪桶峪配电台区施工作业现场，对施工人员作业前安全防护情况进行检查，进一步强化施工人员危险点和风险点辨识，全面确保现场安全，筑牢安全生产防线。

在现场，安监人员认真检查“两票三制”、劳动保护用品的使用、作业规范、现场劳动条件、作业环境、是否进行安全技术交底、工作班成员是否清楚工作职责、是否存在违章等内容。“大家在施工过程中要时刻注意安全，工作负责人管控好现场安全，杜绝违章操作，才能确保作业现场人员的安全。”安监人员叮嘱道。

据悉，立秋以来，该公司加大现场巡察力度，管理人员严格执行到岗到位制度。加大巡查和处理力度，坚持“作业现场必到、违章行为必究”的原则，建立违章“曝光台”，严查违章作业行为，并赋予安全纠察人员现场纠错、施工叫停等职能，对施工作业过程实行全程管控，严格落实标准化作业指导书，从源头防范习惯性违章现象，切实提高安全防范能力。全面规范施工作业行为，严防施工作业人员为赶工期、抢进度，在安全防范措施上图省事、怕麻烦、打折扣等现象的发生。加强现场作业工具管理，定期对各类施工工具和安全工器具进行补充和更新，按期进行试验，有效保障现场施工作人员的人身、作业安全。

同时，该公司加大巡视力度，以日巡与夜巡相结合，严格落实供电设备和线路隐患排查治理，对重要变电站、关键设备、重要线路实行差异化巡查，对大风、雷雨等恶劣天气下的设备开展特巡，发现问题及时汇报处理，坚持从源头防范运行风险，全面促进公司安全生产持续向好发展。

(周伟才)

## 从绕远取件到“家门口”收件

### ——黎城县洪井镇人大代表联络站“三张清单”解难题

本报见习记者 孙娇艳 通讯员 刘丽媛

“以前取快递需要骑半小时摩托车，跑20多里地，农忙根本没空。现在村里有了快递驿站，省事多了。”黎城县洪井镇孔家峧村村民孔大哥一边核实快递信息，一边对村里新设的快递驿站赞不绝口。

这处驿站，是黎城县洪井镇人大代表联络站将群众“问题清单”变“幸福账单”的缩影。今年以来，该联络站聚焦群众急难愁盼，以“需求清单、资源清单、责任清单”联动机制破解民生难题，让一件件实事落地生根，切实提升了村民的幸福感。

今年初春，镇人大代表联络站组织65名人大代表，分赴各村开展“听民意、解民忧”走访活动。在孔家峧村代表联络点，几位村民围着镇人大代表王建军唠家常时，话题渐渐沉了下来：“王代表，现在网购方便，可咱村里没个快递点，买袋化肥、给娃买件衣服，都得往镇上跑。”

王建军立刻掏出笔记本记录，当天就联系其他代表，分头去所辖行政

村核实情况。短短三天，代表们带回了一致结论：全镇26个行政村中，20个村没有快递接收点，不少村民要绕远路取件，有的快递甚至因无人接收被退回。

“这不是小事，是关乎家家户户的‘高频痛点’！”镇人大代表联络站迅速召开专题会议，将“农村快递驿站覆盖不足”纳入需求清单，在条目旁用红笔标注“紧急程度：高”。

针对快递驿站短缺问题，联络站牵头成立专项小组，挨村梳理可利用资源。很快，一份详细的资源清单出炉：全镇可利用村委会闲置办公用房26处，可兼职服务的村干部78人。

在联络站的协调下，各村迅速行动：孔家峧村把闲置的调解室改成驿站，墙上贴上取件流程表；中街村在驿站门口装了公示栏，每天更新到件信息；北社村的村干部还特意准备了小推车，方便老人搬运大件快递。

联络站还将快递驿站建设运营纳

入责任清单，明确镇政府分管领导为总负责人，统筹协调快递企业与各村的对接；各村“两委”负责人为驿站直接责任人，负责日常管理和服务。同时，还制定了4项具体制度：快递接收必须登记台账，到件后2小时内通知村民，包裹存放要分类整齐，遇到问题要第一时间反馈。

如今，走进洪井镇任何一个村的快递驿站，都能看到整齐的货架、清晰的台账，村干部热情地帮村民找件、核对信息。据统计，全镇26个村实现快递驿站全覆盖以来，已累计为村民收发快递1.2万余件。

从解决“快递难”，到推动村里路灯维修、农田灌溉渠疏通，洪井镇人大代表联络站用“三张清单”架起了联系群众的“连心桥”。“今后，我们会继续跟踪群众新需求，把‘问题清单’一件件变成‘幸福账单’，让大家的日子越过越舒心。”王建军的话语里，满是对未来的期许。